

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Lemberg körül új csata kezdődött

Az új harcokat a mi csapataink kezdték — A németek elfogtak 1000 orosz gárdistát — Gent a németek kezén — A francziák ezer ágyúval védik Párist

Nem egészen egy heti pihenés után ismét megkezdődött Kelet-Galiciában a harc. Az óriási csatának második fejezetét nyitották meg északon seregeink, ott, ahol hat nappal ezelőtt abban hagyták: Lemberg körül folyik ismét az elkeseredett küzdelem. De nem Lemberg visszahódításáért rohannak katonáink az orosz haderőnek, aminthogy nem Lemberg védelme volt a célja annak az emberfölötti munkának, amelyet a csata első fázisában végeztek csapataink. Lemberg csak egy földrajzi fogalom ebben az összecsapásban s hogy a mérhetlen viaskodást immár két hete „a lebergi csata” névvel jelöljük meg, az a hadvonalak kifejlődésében merő véletlenség. A moszkovita uralom halálos ítéletének végrehajtása a feladatok hős hadseregünknek, a pánszlávizmus embervért ivó szörnyetegének a széttépése a célja a borzalmasan nagy-szerű mérkőzésnek, amely talán még nagyobb még súlyosabb próbák elé állítja vitéz fiainkat, mint a világtörténelemben páratlan akciónak a múlt héten lezárult első fejezete.

A hadvezetőség jelentése egyszerűen híriül adja: „Lemberg körül újra megkezdődött a csata”. Hol, milyen területen sorakoztak föl hadoszlopaink, azt nagyon természetesen nem kiirtólik világga. De azok a jelentések, amelyeket a hadvezetőség az elmúlt napokban nyilvánosságra bocsájtott, sok bepillantást engednek a most kezdődött harcok várható fejleményeibe és bizakodó reménység érzetét erősíti bennünk, hogy az új csatát seregeink teljes diadallal fogják megvívni. — Dankl serege győzelmes csatákban halad Lublinnak, Auffenberg serege az orosz centrum feje fölött operál s a hadvezetőség úgy látta jónak, hogy éppen most vegye föl az új harcot az oroszok derékhadával: ez a három momentum teljes diadalunkat igéri.

A nyugati harctérről, ahol a németek ütköznek a belga, a francia s az angol seregekkel, az események rendületlen következettséggel a német fegyverek ragyogó diadalainak hosszú sorozatát öregbitik. Ma Gent városát borotválták le Vilmos császár katonái Belgium testéről, amelynek alig egy-két vészporcikája jelzi, hogy még nem lehet rá-takarni a halottra a szemfödelet. A másik halál-ókló ország még kapkod a levegő után: Páris erőideiben ezer ágyút állítottak föl. Sze-

gény francziák, nem akarják elhinni, hogy a mikor Páris védelmét hirdetik, tulajdonképen azt jelentik be a világnak, hogy a németeknek egy-két hét múlva ezerrel több francia ágyújuk lesz.

Mai távirataink itt következnek:

Új csata Lemberg körül

— Hivatalos jelentés. —

Bécs, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalosan jelentik:

Lemberg körül ma új csata kezdődött.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Bécs, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda jelentése.)

Kelet-Galiciában a harc ma kedvező időben újra megkezdődött.

Budapest, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda.)

Magánjelentések híriül adják, hogy Lemberg körül az új csatát a mi seregeink kezdeményezték.

Dankl és Auffenberg kitüntetése

Bécs, szeptember 9. A király Dankl Viktor lovassági tábornoknak és Auffenberg Mór lovag gyalogsági tábornoknak a Lipót-rend nagykeresztjét a hadiékítményekkel adományozta.

A király a lengyel légióhoz

Bécs, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Zagoreczky, az osztrák urakháza tagja, az északi harctérre való indulása alkalmával Ő felségéhez hódoló táviratot intézett, amelyre Ő felsége katonai irodájából ma a következő távirat érkezett Zagoreczkyhez:

Ő császári és apostoli királyi Felsége a lengyel légionáriusok első századának a harctérre indulása alkalmából kifejezett lojalitását kegyesen köszönettel venni méltóztatott.

Bolfras.

Az oroszok vereségével lesz vége a háborúnak

Budapest, szeptember 9. Szögyény-Marich László gróf volt berlini osztrák-magyar nagykövet egy újságíró előtt nyilatkozott a helyzetről. Az illusztris diplomata kijelentette, hogy mélyen sajnálja, hogy most kellett nyugalomba vonulnia. A háborúról beszélgetve Szögyény-Marich gróf annak a véleményének adott kifejezést, hogy a háború sokkal tovább fog elhúzódni, mint általában gondolják, mert Páris elestével a német-francia háborúnak nincs vége. A harc lebonyolítását — mondta a volt nagykövet — csak az oroszok nagy veszteségei siettetethetik.

Goluchowski a magyar katonákról.

Bécs, szeptember 9. Goluchowski Agenor gróf volt közös külügyminiszter egy újságíróval folytatott beszélgetésben nagy elragadtatással nyilatkozott a magyar katonák hősiességéről. A volt külügyminiszter többek között ezeket mondta:

— Minden magyar embernek csak gratulálhatok a magyar csapatok vitézségéhez és ahoz a politikai pozícióhoz, amelyre Tisza István gróf juttatta Magyarországot.

Szerb és orosz hadifoglyok ezrei

Budapest, szeptember 9. A Mitrovicánál és Rumánál elfogott 5000 szerbet, valamint az északi harctereken foglyul ejtett oroszok közül 2400 ember ma szállítottak Budapestre keresztül. Ugy a szerb, mint az orosz hadifoglyokat az esztergomi táborba vitték.

Német győzelem az oroszok fölött

Berlin, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti Breslauból: Az itteni helyettes főparancsnok a következőket közli:

Sziléziai landwehr-csapataink győzelmes csaták után az orosz gárda-ezred és a 3-ik kaukázusi ezred 17 tisztjét és 1000 közlegényét foglyul ejtették.

Bukarestet erősítik

Bukarest, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda jelentése.)

A kormány elhatározta, hogy a fővárost három erődítési vonallal veszi körül. A védelmi munkálatokhoz legközelebb hozzáfognak.

Ezer ágyuval védelmezik Páris

Genf, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda.)

Páris védelmére a legkülsőbb erődökben ezernél több ágyut állítottak föl.

Rotterdam, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Gallieni tábornok Páris lakosságához *manifestumot* intézett, a melyben közli a kormány eltávozását és azt, hogy *parancsot kapott Páris megvédésére.* — *Ezt a parancsot a végsőkig teljesíteni fogja.*

Csaták Páris körül

Bécs, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Kopenhágán keresztül érkezett jelentések szerint Páristól keletre nagy csaták folynak. Hír szerint az angol és a francia egyesült hadsereg támadólag lépett föl.

Az angol trónörököszt megverték a németek

Fut a walesi herceg Kluck tábornok csapatai elől

Bécs, szeptember 9. Az angolokat általában mint a világ legszámítóbbs, legokosabb embereit ismerték mindenütt. Ebből a feltevésből származott az a gőgös angol mondás, hogy Nagy-Británia sohasem veszíthet, mert ha a látszat szerint kikapna is valamely háboruban, tényleg — egy titkos és ravasz számítás szerint — a nyereség akkor is az övé, csak később és rejtve szedi föl a hasznot. A hidegvérű angolokat azonban most mégis elhagyta bölcs számítóképeségük és a németektől sokkal súlyosabb vereséget szenvedtek, semmint azt a legsötétebb pillanatokban is hitték volna.

Londonból kerülő utakon már híre jött, hogy egész Angolországban szörnyű nagy a kiábrándulás úgy a franciákból, mint az oroszokból. Ehhez most egy újabb adatot fűzhetünk hozzá, amely minden eddig ismert mozzanatnál szenzációsabb. Egy olaszországi tudósítás arról értesít bennünket, hogy Kluck német generális nagyszerű hadserege nemcsak French angol generalisszimust és haderejét verte meg borzalmasan, hanem hogy ebben a csuíságban megosztozott V. György angol király legidősebb fia, a velszi herceg is.

Génuába érkezett Angolországból a „Highland Scott” nevű nagy személyszállító gőzös, amely még július 23-án indult el az egyik angol kikötőből. A hajóra utazás közben több szikratávirat érkezett, amely az utasokat értesítette az Angliát érdeklő háborus hírekről. Az angol hajó utasai megállapíthatóan minden eseményről helytelenül és célzatosan voltak informálva. Azt egyáltalán nem is sejtették, hogy az angol szárazföldi haderőt a németek mindenütt pocsékká verték. Elmondták azonban a Highland Scott utasai a követ-

kező részletet, ami eddig a kontinensen nem volt ismeretes:

Az angol hadvezetőség úgy indult a harcba, hogy annak tartamát két, sőt három esztendőre tette. Eddig százötvenezer katonát küldött Franciaországba, de igen nagyszámu csapatok kiképzése folyamatban van. Az angolok oly sok reményt fűztek hadseregükhöz, hogy annak vezérkarával együtt francia földre ment a velszi herceg is, az angol trón örököse.

A hajó utasai elmondották még, hogy V. Györgynek még egy fia van az angol haderővel: ez a fiú az Északi-tengeren levő nagy flotta egyik hajóján *midshipman*, órálló matróz. Az angol birodalomnak jóformán az egész tengeri hadereje, közel ötszáz kisebb-nagyobb hajó tartózkodik az Északi-tengeren, míg a La Manche csatornát a francia hajóhad tartja megszállva.

Hadisarc a meghódított francia városokra.

Berlin, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Ide érkezett jelentések szerint a németek Lille városára 7 millió, Amiens városára háromnegyed millió, Lens városára háromnegyed millió és Armentiere városára félmillió frank hadikárpótlást róttak ki.

A hős Eitel Fritz

Berlin, szeptember 9. A St. Quentin mellett folyt csatában Eitel Friedrich herceg, a császár másodszülött fia, kitiintette magát hősiességével. Amikor a dobos elésett, ezrede élére állott és dobbal a kezében kiáltotta:

— *Előre bajtársak!*

Lázás lelkesedéssel követték katonái a herceget, aki győzelemre vezette ezredét. — Vilmos császár az első osztályu vaskereszttel tüntette ki fiát.

Gent a németeké!

Hága, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda.) A német seregek ma elfoglalták Gent városát.

A németek bombázzák Ostendét

Rotterdam, szeptember 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A német haderő Ostende bombázására készül, ahol újabb csapatszállítások folynak.

Japán aviatikusok Csingtau fölött

Tokio, szeptember 9. (Magyar Távirati Iroda.) Japán aviatikusok elrepültek Csingtau fölött és bombákat dobtak a városra.

— **A fiumei dán konzulátus.** A debreceni kerületi kereskedelmi- és iparkamara közhírré teszi, hogy Corossac Gilbert Ferenc fiumei dán tiszteletbeli konzul fiumei polgármesterré történt megválasztása folytán konzuli tisztségéről lemondott és a fiumei dán tiszteletbeli konzulátus ideiglenes vezetésével fiát Corossac Ferenc fiumei lakost bízta meg. Felhívja ezért a kamara az összes érdekelteket, hogy nevezett urat a kellő támogatásban részesítsék és esetleges megkereséseinek készséggel megfelelni sziveskedjenek.

A debreceni segítő-akció

Ujabb adományok.

A behívott katonák családtagjainak segélyezésére újabb adakoztak: Gramantik Ferenc, Benes Gyula, Blumenstein Vilmos, Schwarcz nővérek, Sugár Dezső, Megváltó gyógytár, Pintér Gusztáv, Balogh Sándor, Neumann Testvérek, Griczmann Gyula, Ludeser János, Csillag Artur, Glück Ede, Veszter István, Kántor Ernő, Halász Nándor, Moskovicz József, Török Irén és Társa, Nagy Józsefné, Tóth Mariska, Blossberg Simonné, Németiné, Kozmann és Társa, Varga József és Társa, Kovács Vilmos, Schwarcz Armin, Fischer Mari, Rott Lipót, Geiger Béláné, Verlin Sándorné, Megyesy Zoltánné, Gaál és Grün, négyszer N. N., Riesz Lipótné, Epstein Izidor, Szántó Manó, Halmágyi Sámuel, Mihály Sámuel, Balassa Károlyné, Mandel Lipót, Brück Gyula, Forróné, Fábian Sándorné, Német Dezsőné, Lovász Jánosné, dr. Szép Imre, Weisz Ignácné, Magyar Ferenc, dr. Lippe Zsigmond.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Dobay Mária, Csatári Szücs Bertalané, Szücs Bertalan, Somossy Lászlóné, Somossy László, Somossy Lonka, Szepike, Sárka, Balog Emma, dr. Bruckner Ernőné, ifj. Bruckner Ernő, Ippen József, T. J., Benkő Mátyásné, Leichter Miksáné, Kiss Mariska, Kiss Margit, Kecskés Istvánné, Kontsek Kornélné, Klein Magdus, Frank Izidorné, Schwarcz Rózsi, Budaházy Ida, Budaházy László, Püspöky Imruska, Kontsek Gézáné, Kontsek Sándor, Kontsek Irén.

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt részére ételt, italt, cigarettát, ruhát, fehérneműt, készpénzt adományoztak:

Komlóssy Dezső és neje, Adria Biztosító Társulat tisztviselői kara, dr. Csáthy Dezső, özv. Papp Lászlóné és Hrasko Mária, Vásáry Andrásné, Scheffel Mihályné, Blas Edéné, Ritter Ignácné, Nagy Mihályné, Hoffmann Lászlóné, Csánky Viktorné, Fodor Lipótné, Vizontelárusítók, Igmándy Róza, Rásó János, Rejtő Jenő, Hoffmann József, Sophie Speta, dr. Máthé Ernő, Rosenberg Sana, dr. Répássy Sándor, Soltész Endre, Nagy Kálmán, hét N.N., dr. Rásó Sándor, Kulin Imre, Szőke Gyula, dr. Liedermann Gyula, Hetey Zoltán, Freund István, Törzs és Ormai, Daróczy József, Debreczeni Erzsébet, Péntes Sándor, özv. Kormos Mihályné, Gaszner Géza, özv. Török Bálintné, Rochlitz Artur, Rosztás István rendőrfőkapitány perselygyűjtése, dr. Kun Béláné, Simonffy Emil, Termény- és Áruaktár és G. J., R. T., Magy kir. államasutak debreceni műhelye, Bessenyei Gyula, Krémer Jakab, Éles József, özv. Kiss Gyuláné, Haverl Mártonné, Osváth Ödön, Fazekas Eszti, Békéssy Blanka, Czékmany Bálintné, Lestyán Adorjáné, Szögyén Jánosné, ifj. Kardos László, özv. dr. Kola Jánosné, özv. Horváth Pálné, Kaszanyitzky Endre egy flanel takaró, Tikos Józsefné, Kertész Istvánné, Füst Ödönné, Laczkó Mihályné, Hlapka Aidráné, Domahidy Elemér, Pápai János, Jelényi Ágnes, Ujváry Ödönné, Kiss Andrásné, dr. Weisz Bernáthné, Polgári Takarékszövetkezet, Jakobs Miksáné, Sesztina Jenő, Molnár Antalné, Gerstner Kálmán, Szatmáry Sándorné, Tikos Magda, Moritz Ferenc és neje, Frank Imre, özv. Nagy Gáborné, Dresdner Árminné, Rácz Erzsébet, Varga Eszti, Lintner Sándorné, özv. Lichstein Menyhértné, Thurzó Béláné, Hegedüs Jánosné, Baptista egyház Vámospércs, dr. Magoss Györgyné, Tihanyi Józsefné, Dresdner Árminné, Szoboszlai Sándorné, Szikszay Albertné, özv. Bernáti Kálmánné, Weszprémy Ilona, Csanak Józsefné, Madai Istvánné, Fehér Ignác, Kormos Endréné, Papp József, ifj. Weichinger Károly, Félegyházi János, dr. Magyar Simon, Gombácsy Józsefné, Szabó István, Ganovszky Gyula, Juhász Sándorné, Imre Emma, Grosz

Kézimunkák és hozzávaló anyagok KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.

testvérek, dr. Sz. Szabó László, Vásári András, Erhardt Györgyné, Dandi Danchue, Polgári Pál, Lovász Jánosné, Katona Kálmáné, Erdődy Lajosné, Meisener Józsefné, Brüll Margit, Halász Katinka, Császár Mária, Schmidt Margit, Glück Ignác, Nyiri Gézané, Haas Tivadarné, Szilágyi Sándor, Faragó Mihályné, özv. Jóna Istvánné, Harsányi Jolán, Nyiri Gézané, Békéssi Emilné, Kelemen Jánosné, Sipos Gáborné, Galánffy Jánosné, Nagy Ferenc, Kertész István, Szerencsi Józsefné, Függelenségi kör, Szatmáry Sámuelné, Postafőnökség perselygyűjtése. Aczél Gézané, dr. Hegedűs Jenőné.

Ezen adományokat köszönettel nyugtazza és további adományokat kér sürgősen S o m o s s y László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

Tegyük olcsóbbá az élelmezést

A gyümölcs és zöldség konzerválása.

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága közli az alábbi közérdekű cikket:

Ilyen nehéz időkben, amilyeneket Magyarország most átél, rendkívül fontos dolog az általános közlelmezés, amelynek olcsó kielégítésére közreműködni mindenkinek hazafias kötelessége.

Mindenféle élelmiszerkészletünk lassan elfogy, behozatalunk vagy gyenge, vagy semminemű nem lesz, ilyenformán szükséges, hogy oly anyagokat is felhasználhassunk most a közlelmezés céljaira, melyeket normális körülmények között talán figyelmen kívül hagyunk.

A közlelmezés céljaira igen jól felhasználhatjuk a különféle gyümölcsöket és zöldségféléket, ha azokat aszalás vagy szárítás által kellőleg konzerváltunk.

Az aszalvány igen egészséges tápszert képez. Betegeknél különösen az aszalt gyümölcs diatetikus szer és így hadjáratok alkalmával az aszalt gyümölcs és zöldség féle rendkívüli fontossággal bír.

Gondosan dolgozzunk föl tehát minden darab gyümölcsöt és zöldségféléket, ne hagyjuk ott rothadni a gyümölcsöt a kertben a fák alatt, a zöldségeket meg télen a pincékben, ilyen nehéz és válságos időkben semmink sem szabad elpusztulni az élelmezés szempontjából. — Most még nem késő, lásunk hozzá hangyaszorgalommal a munkához, az eredmény nemcsak a jelenlegi gondterhes viszonyok között lesz kedvező, hanem okulva a jelenen, a jövőben jobban fogjuk megbecsülni azt, amit ma ugyszólván semmibe sem vesszünk.

A gyümölcs és zöldségfélék konzerválásánál elsősorban ajánlatos az aszalás, azonkívül a szilvánál az iz, vagy a lekvárfőzés, továbbá a paradicsom befőzés.

A következő gyümölcs és zöldségfélék aszalhatók: alma, körte, szilva; petrezselyem sárgarépa, vöröshagyma, spenót, cékla, kalarabé stb.

Az aszaláshoz a gyümölcs és zöldségféléket tisztára kell mosni és amennyire lehetséges, egyformán földarabolni, vagy felszeletelni, hogy az aszalás egyenletesen történhessen.

Az aszalást szükség esetén kenyérsütő kemencékben is lehet végezni, de mégis jobb e célra az aszalógépeket használni, amely mellett az aszalvány nem füstös, jó ízű és könnyebben eltartható.

A földművelésügyi miniszter rendelete folytán ilyen aszalógépek állanak a nagyközönség rendelkezésére ingyen, csupán a tüzelőanyag felszámítása mellett, a debreczeni gazdasági akadémián, ahol a kemencék és gépek kezelése nemcsak be lesz mutatva, hanem a jelentkezés sorrendje szerint magánosoknak és cégeknek is ilyenmü nyers anyagai az akadémiai rendelkezésre álló személyek közreműködése mellett megaszaltatnak, illetőleg konzerváltatnak.

Rendelkezésre állanak a következő gépek: gyümölcsmosógép, gyümölcs és zöldségfélék és vágógépek, lekvárfőző üst, 1 darab Ryder-féle és 1 darab Cazenille-féle aszaló, az utóbbiban egyszerre 600 kiló szilva aszalható, az aszalás 24 óráig tart és 100 kiló szilva után 30—35 kiló aszalványt nyerünk.

Az ügy érdekében szükséges volna, ha ezen kedvezményt minél többen igénybe vennék s földbirtokosok és gazdák pedig, a kiknek ily aszaló készülékeik vannak, hasonló feltételek mellett gépeiket másoknak szintén rendelkezésre bocsátanák s egyáltalán a népet buzdítanák arra, hogy a mostani állapotok mellett a megfogyott élelmiszer készletet alkalmas anyagokkal már jóelőre helyettesíteni igyekezzenek. — Hazafias szolgálatot teljesíthet az ember nemcsak ott kardal a csatamezőn, hanem azzal is, hogy a nép élelmezésén bármi módon könnyíteni igyekszik.

A debreceni honvédhuszárok zászlója

A debreceni hölgyek által a 2-ik honvédhuszár ezrednek ajándékozandó remek zászló elkészült és a Molnár Ferenc kirakataban pár napig látható. A zászló Debrecen város színeiben van tartva, sárga selyem alapon művészi kivitelű himzés, kék moirée cakkokkal és arany rojttal szegélyezve. — Egyik oldalán Magyarország címere a következő felirással környezve:

„*Rajta, rajta, diadalra rohanj,
jó honvédhuszár,
Dicsőséggel majd ha megtérsz,
Debrecen ujjongva vár.*”

A másik oldalon Debrecen város címere ezzel a felirással:

„*A 2-ik honvédhuszár ezrednek
Debrecen asszonyai 1914.*”

Mindkét oldalon magyar motivumu virágdisz emeli a zászló szépségét. Himezték: Kálmán Lajosné és nővére, Steyer Szeréna és Mészáros Szeréna himzőnők.

A zászló költségeihez hozzájárultak a következők:

Sesztina Jenőné 30 kor., Domahidy Elemerné, Márk Endréné, dr. Láng Sándorné, Fürst Ödönné, Berger Mórné, Geiger Simonné, dr. Bruckner Ernőné, Hay Miksa, Bayntner Sándorné, dr. Ujfalussy Józsefné, Medgyaszay Sándorné, Tóth Irenke és Mártha, Verzár Kálmáné, Huzli Lujza, dr. Lőkóvits Mártonné, Mihalovits Jenőné, Kaszanyitzky Andorné, Kardos Lászlóné, Szent-Királyi Tivadarné, dr. Fráter Imréné, Tóth Béláné, Lestyán Adorjáné, dr. Czako Zsigmondné, Ungár Jenőné, Erdődy Lajosné, Sz. Szabó Lászlóné, dr. Losonczy Álmosné, özv. Revitzky Józsefné 10—10 kor., Fisch Lajosné 20 kor., Vaskereskedő ifjak asztaltársasága 50 kor., Kun Béláné, Bosznay Istvánné,

Wilhelms Emilné, Frigyesi Jenőné, Tóth István, Vetéssy Kálmán, Hoelzl Matild (München), dr. Kesserü Lajosné, Karai Sándorné, Hoffmann és Kronovitz, Erdei Ferenc, Stegmüller Árpádné, özv. Kaszanyitzky Endréné, Tóby Istvánné, Wessprémy Ilona, Jankovits Miklósné, Szabó Sándorné, dr. Tüdös Kálmáné, Sass Béláné, Mandel Ernőné, özv. Sesztina Lajosné, Erber Ernőné, Freund Jenőné, Weér Györgyné, Radákovich Gézané 5—5 kor., Sesztina üzletbérnök 6 kor., Schwartz nővérek, Weszter Istvánné, Wolff Jánosné, Patzóné H. Erzsike, Kovács Gyuláné, Gajzágó Béláné 4—4 kor., özv. Bernáth Kálmáné, Kövy Lajosné, Jeney Miklós 3—3 kor., Lukács Árminné, N. N., N. N., dr. Burger Péterné, Hoffer Sándorné, Csengeri Ignácné, Schön Artur 2—2 kor., Végh Gyula, Szedlák Rezső és Forrai Ernőné 1—1 kor. A zászló montírozását Borzsovay Bella urnő díjtalanul volt szives elvállalni, valamint a Falk-kefegyár is a zászlórud elkészítését.

HIREK

— Paukert altábornagy halálos balesete.

Sülysápról táviratozzák nekünk: Paukert Ferenc altábornagy hadosztályparancsnok Nagyszebenből személyvonaton Budapest felé utazott. A vonatról tegnap este leszállt az itteni állomáson és fel s alá sétált a pályaudvaron. Amikor később föl akart lépni kocsiába, a vonat már indulóban volt s az altábornagy oly szerencsétlenül bukkolt le a lépcsőről, hogy a kerekek közé került. A vonatot megállították, de ekkor már csak az altábornagy összeroncsolt holttestét szedhették föl a sinek közül.

— Egy antiszemita a debreceni Vörös Kereszt Egyletben.

A pályaudvar közönségének körében, amely ma este a galíciai menekültek vonatát várta, kinos meglepetést keltett annak a szomorú ténynek a konstatalása, hogy a Vörös Kereszt Egylet debreceni szervezetében egy antiszemita ur foglal helyet, egy olyan antiszemita ur, aki a zsidók elleni antipátiájának éppen ott adott tulságosan hangos kifejezést, ahol a bármilyen erősen széttagolt társadalomnak a legnemesebb, leghumánusabb érzelmeben kell egybeforrnia. A szóbanforgó vöröskeresztes ur, a debreceni állami főreáliskola egyik tanára, azzal vonta magára a pályaudvar közönségének figyelmét, hogy kemény szavakkal tiltakozott az északról ide menekültek segélyezése ellen. A vöröskeresztes ur, a tanár ur jobb ügyhöz való nekimelegedéssel gesztikulálva kiáltozta, hogy az mégsem járja, ami a Vörös Kereszt Egylet javára begyűlt pénzek és ételek kiosztása körül történik, hogy tudniillik a Vörös Kereszt a galíciai menekülteket is segélyben részesítse, mikor ezeknek a menekülteknek háromnegyed része zsidó. A tanár urat ott helyben alaposan leintették különböző vallásfelekezetekhez tartozó hölgyek és urak és próbálták megmagyarázni neki, hogy azok a galíciai menekültek azonkívül hogy zsidók, egyszersmind a monarkia alattvalói és ezért kénytelenek odahagyni lakóhelyüket, vagyonukat s hogy ezeknek a szerencsétleneknek a segélyezése hazafias és emberi kötelesség. — Továbbá próbálták megmagyarázni a tanár urnak, hogy a Vörös Kereszt számára nem kizárólag antiszemiták adakoztak, hanem egyéb elveket valló keresztények, meg a zsidók is. Mivel azonban attól tartunk, hogy a tanár ur nem értette meg ezeket a magyarázatokat, fölkerjük a debreceni Vörös Kereszt Egyesület vezetőségét, hogy ha már megtűri a tagjai sorában az olyan embert, aki ilyen

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN
szeptember hó 10-én, 11-én

PÁRIS HÓHÉRA

Dráma 3 felvonásban.
Orsovától Belgrádig. Természeti févétel
A melnár leánya. Vigjáték.
A megfőzött Jack. Humoros.
A cigányok. Életkép.
Nane és a tangó. Kacagató.

Előadások kezdete este 6 órakor folytatólago bemenettel, rendes helyárrakkal.
Bérletje yek érvényesek.

SZOMBATON — V. SÁRNAP

Nagyszabásu új műsor

időkben visszavonást akar kelteni a társadalomban, legalább tegye meg a menekülteket gyámolító közönségnek azt a szíveséget, hogy tartsa távol a tanár urat attól a helytől, ahol az érző szívek teljesítik kötelességüket. A tanár urnak pedig, ha Debreczenben antiszemita kirohanások nélkül nem bírja ki, melegen ajánljuk, hogy költözzön ki ebből a városból oda, ahol szíve minden gyűlöletét kitöltheti a zsidókon s akár pogromot is rendezhet. Menjen Oroszországba, de — azonnal!

— **A monarchia orosz és szerb állampolgárainak védelme.** A debreceni ker. kereskedelmi- és iparkamara közönségre teszi, hogy a cs. és kir. külügyminiszter közlése szerint az orosz és szerb állampolgároknak monarchiánkban való védelmét a wieni spanyol királyi nagykövetség vállalta el.

— **A vidéki színházak és a háború.** Az „Országos Színész-Egyesület” igazgató-tanácsa azzal a kérelemmel fordul Magyarországi városaihoz, hogy vegyék pártfogásukba az elárult magyar színészetet és tegyék lehetővé még áldozatok árán is az előadások megkezdését. Kérelmüket a következőkben terjesztik a városok elé:

1. Tekintsenek el a színigazgatóikkal kötött szerződések szigorú betartásától. Ezek a rendkívüli idők olyan helyzetet teremtettek, hogy az igazgatók legjobb akarat mellett sem tehetnek eleget azoknak a szerződéses kötelezettségeiknek, amelyeket a béke idején magukra vállaltak.

2. Kegyeskedjék a Tekintetes Városi Tanács megkönnyíteni a társulatok helyzetét azzal, hogy a szokásos, rendőri, tűzoltói, világitási díjakat, színházi béreket stb. engedjék el, vagy legalább is minimális összegre redukálják le.

3. Végül hasson oda a Tekintetes Tanács tekintélyének súlyával, hazafias érzelmetől vezelve, hogy a társadalom szeretettel ölelje keblére a magyar színészetet, amelyre e nehéz időkben nemcsak fontos kulturális, de nagy jelentőségű nemzeti feladat is vár.

A kérvény, melyet Ditrői Mór elnök, Géczy István titkár és Mészáros Kálmán irodaigazgató irtak alá, Debreczen város tanácsához is megérkezett.

— **Veni Sanctes.** A debreceni kegyestánítórendi róm. kat. főgimnázium növendékeinek „Veni Sancte”-ja szeptember 10-én, csütörtökön van. Az előadások kezdete szeptember 15. délután 2 órakor lesz. Az igazgatóság.

— **Az érdekképviselők permanens bizottsága.** Holnap, csütörtökön délután 5 órakor tartja első ülését a kereskedelmi és iparkamara helyiségében a helyi kereskedelmi és ipari érdekképviselők permanens bizottsága. Az ülésen a kereskedelem és ipari aktuális kérdései kerülnek megbeszélésre.

URANUS

Korona-Passagó Telefon 3-28.

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN

szeptember hó 10-én, 11-én

HALÁLRA ÍTÉLVE

Katonai társadalmi dráma 4 felvonásban.

Velencei tűzoltók. Látványosság.
Dupin a néger. Kacagató.
Vili és a vén szerelmes. Bohózat.
A börtönőrnő cowboy. Amerikai életkép.

Egységes helyárak. Páholy, zsölye 50 fillér, zártszék és I. hely 30 fillér, II. és III. hely 20 fillér.

Előadások kezdete este 6 órakor folytatólagos bemenettel.

SZOMBATON — VASÁRNAP

Teljesen új műsor !!!

— **Tilos a galambokat lelőni.** A rendőrfőkapitányság a következő hirdetményt teszi közzé: A m. kir. belügyminiszter 3253/1914. számú rendeletével minden fajta galambnak bárhol való lelövését eltiltotta. Ezen rendelet azzal tétetik közhirrre, hogy a mai naptól kezdődőleg semmiféle fajta galamb le nem lőhető s a netalán véletlenül meglőtt galambok pedig a rendőrhatalomnak beszállítandók.

— **Tűz a pályaudvaron.** Ma délután öt óra tájban a vasúti állomás teheráru pályaudvarán a felhalmozott tűzifa eddig ismeretlen okból meggyulladt. Telefonáltak a városi tűzoltóságért, mire azonban a tűzoltók megérkeztek, a máv. alkalmazottai elfojtották a tüzet. A rendőrség nyomozást indított a tűz okának kiderítése végett.

— **Lloyd George megöszült.** Egy amsterdami újság tudósítója a következőket írja Londonból: A liberális klub társalgójában láttam Sir Edward Grey és Lloyd George minisztereket barátaik társaságában. A külügyminiszter egyáltalában nem változott meg, csak még komorabb, mint máskor. De mindenkinek feltűnt, hogy mennyire megviselték Lloyd George-ot az utóbbi hetek eseményei. Az ötven éves politikus, akinek még néhány hónappal ezelőtt alig egy pár fehér hajszál volt a halántékán, most teljesen ősz lett.

— **Használt tankönyvek,** hatóságilag fertőtleníttve, valamint új állapotban is minden iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. főpostája mellett.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** szeptember hó 9-én volt:

Munkáskínálat: Asztalos 55, festő 19, ács 20, szerelő 10, bádogos 10, rézműves 2, cipész és csizmadia 50, papucsos 1, földmunkás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 16, molnár 4, gépész 57, fémestergályos 2, gyári munkás 84, kefék 9, kazánfűtő 14, kályhás 1, kovács 21, reszelővágó 1, kőműves 81, palafedő 1, lakatos 54, kárpitos 5, mezőgazdasági napszámos 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámosnők 126, sütő munkás 1, cukrász 1, szabó 46, varrónő 12, szilgyártó 1, kerékvártó 10, rajzoló 4, könyvkötő 1, fűszeres 4, szakácsnő 6, minden 11, mészáros 2, üzleti alkalmazott 35, borbély 6, nyomdász 9, elektrotechnikus 1, kertész 1. — Összesen 1125.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 7, mezőgazdasági munkásnő 10, cipész 15, mezőgazdasági kocsis 30, borbély 8, minden 1, takarítónő 1, szabó 2, szabó tanonc 1, csizmadia tanonc 1, csizmadia segéd 6, kerékvártó 4, mezőgazdasági cseléd 1, kondás 1, temetkezési intézeti szolga 1. — Összesen 292.

— **Fél áron** vegyen mindenki tankönyvet, kötésért ne fizessen semmit, mert: Kereskedelmi, ref. főiskola, polgári, képző, kath. gymn., reál. Abeles, Dóczy, Svetits stb. iskolákban előirt könyvek, új kiadások féláron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14.

— **Mindazok,** kik a háborúban elesettek és sebesültek kimutatására előfizettek, szíveskedjenek a kimutatást a kiadóhivatalban átvétni.

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbaveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

A DEUTSCH-
üzletekben tescheni vaj, Andrássy vaj, írós vaj és gyenge vajas liptól turó mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Szónvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori borítékok
2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Nyelvmesternő
lakás vagy ellátás ellenében órákat adna. Cím a kiadóban.

Lakást keresek
3-3-5 szobával, konyhával, esetleg fürdőszobával és mellékhelyiségekkel október 1-re. — Ajánlatok a kiadóhivatalba „Új lakók” címre küldendő.

Karszalagos
LAPELÁRUSÍTÓK

felvételnek.
Napikereset

biztos **4** korona
Cím a kiadóhivatalban.

2-3

iskolai tanuló

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

KIADÓ
gargon-
lakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy fresen november elsejére kiadó. Továbbá kiadó egy kettős borpnace is. Értekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

Intézeti fehérneműek
fiúk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Hirdetmény.

A Hajdudorogi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet közhirrre teszi, hogy a f. é. április hó 5-én megtartott közgyűlésen a szövetkezet feloszlása elhatározott és az a kir. törvényszéknek bejelentetett.

A szövetkezet hitelezői felhívának, hogy követeléseiket a keresk. törvény 202. §-ában foglalt következmények terhe mellett érvényesítsék.

Hajdudorog, 1914 aug. 31-én.

A Hajdudorogi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet igazgatósága.

Rik a háboru miatt

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

„MAGUS” gläubersós gyógyvízzel

folytatott házi ivókúra.

Kérdezze meg házi orvosát !!!

Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreczeni főraktár:

Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.